

AL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXI

Oficinas: Américas, 31

Santiago, jueves 21 de noviembre de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.215

Ante el Gibraltar del Río de la Plata

Una oleada de emoción —digámoslo francamente: de emoción airada— recorre todo el mundo hispánico desde el momento en que no pudo burlarse ya a la publicidad las negociaciones para instalar en territorio uruguayo una base naval y aérea en favor de los Estados Unidos. Aunque los tratos y baratos han sido llevados con el sigilo clandestino característico de las democracias, al fin el pueblo uruguayo se enteró de que, a espaldas suyas, se vendía o hipotecaba la independencia nacional. Y en el último minuto, en el trance postrero, parece haber reaccionado con el instinto de salvación y de dignidad herida que son propios de la estirpe hispánica. Pero un Gibraltar yanqui en el Río de la Plata no sólo significaría el término fatal de la soberanía uruguayo. También equivaldría al espaldarazo para otras naciones vecinas, que se verían así, en plena juventud, a muerte por la trágica ligereza o la voluntaria flaqueza de ese Gobierno.

Con la cesión de Punta del Este a un poderoso Estado extranjero, todo el comercio del Río de la Plata —más del noventa por ciento del tráfico total de Sudamérica— dependería de la voluntad de Washington, y la capital del Uruguay, la caudalosa capital argentina, la vida entera del Paraguay y las provincias de mayor futuro del Brasil estarían bajo las alas yanquis su remedio.

Por eso se comprende que en toda la América del Sur la angustia y la indignación comienzan a concretarse en actos positivos de protesta. Una nación próspera como la Argentina, que ha creado con su trabajo y su esfuerzo una de las mayores ciudades del orbe, no quiere ni puede asistir pasivamente a un acto que, por culpas y debilidades ajenas, la colocaría en la peor esclavitud colonial.

Esto nos da el índice y la medida de la tremenda responsabilidad del Gobierno uruguayo, que no sólo condenaría a su propia nación, a cadena perpetua, sino a sus hermanos en la Geografía y en la Historia, a los pueblos fraternos de su verbo y su alma. Se niega en Buenos Aires al Gobierno uruguayo el derecho a enajenar una sola pulgada de territorio hispánico. Nosotros compartimos tal opinión resueltamente. Hay un patrimonio moral y material de la hispanidad, creado por las generaciones y los siglos, que los Gobiernos de las diversas soberanías tienen el deber de conservar en su absoluta integridad física y metafísica, legándolo sin mácula ni hipoteca a las generaciones venideras para el cumplimiento de una gran misión universal.

Esta misión ya hoy mismo encuentra ocasión histórica propicia. Para suscitarla y ponerla frente al anhelo de la familia hispánica, con sus veinte naciones, la juventud española, alumbradora de una nueva era se ofreció en holocausto generosamente, sin tasa. Y en este momento, cuando en el gran cuadrante de las alegorías suena la hora hispánica, puede un Gobierno traicionador a su pueblo y a los pueblos afines, desertar del destino común, desgarrar la comunidad hispánica, vaciar de futuro a la juventud del país y legarle, en vez de herencia secular, unos nombres que maldeciría la Historia?

Confiamos aún en la fuerza de la razón humana y en que el sentido de la responsabilidad y del honor impedirán que se consuma el delito. Esperamos mucho de la viril actitud de la juventud uruguayo, que ya ha llevado a un punto de meditación y arrempiamiento a los irresflexivos gobernantes, boia perplejos. Esa juventud puede estar segura de que todos sus compañeros del mundo hispánico la asisten y ayudan con cálida compaña. La del viejo —y remozado— solar español la estimula e incita con la ejemplaridad de sus sacrificios y sus glorias. Nos duele en la entraña del alma la posibilidad de que otro Gibraltar se alee en esas rocas de Punta del Este, que nuestros antepasados comunes defendieron a lo largo de los años de todo poder extranjero. Todo el siglo XVIII es testigo del victorioso esfuerzo español para salvar la libertad hispánica del Río de la Plata. El río de Solís, de Garay, de Mendoza, teñido de heroica sangre española para que en sus dos orillas y bajo un cielo intacto no vuela nunca más que este sole poder alado: el del verbo inmortal de Castilla.

(De Arriba).

Hungría se adhiere al acuerdo concertado entre Alemania, Italia y el Japón

Viena, 20.—Hoy ha sido firmado un protocolo referente a la adhesión de Hungría al acuerdo tripartito concertado entre Alemania, Italia y el Japón, el 27 de septiembre de 1940. Este protocolo tiene el siguiente texto:

«Los Gobiernos de Alemania, Italia y el Japón, por una parte, y el Gobierno de Hungría, por la otra, hacen constar por medio de los plenipotenciarios abajo firmantes, lo que sigue:

Artículo primero: Hungría se adhiere al pacto tripartito firmado el 27 de septiembre de 1940, en Berlín, por Alemania, Italia y el Japón.

Artículo segundo: En el caso de que las Comisiones técnicas creadas por el artículo cuarto del pacto tripartito tengan que tratar de cuestiones relacionadas con los intereses de Hungría, tomarán parte en las deliberaciones de dichas Comisiones representantes de Hungría.

Artículo tercero: El texto del pacto tripartito es añadido al presente protocolo. El protocolo está redactado en lengua alemana, italiana, japonesa y húngara y entrará en vigor, el día de su firma».

Viena, 20.—Con motivo de la adhesión de Hungría al pacto tripartito de Berlín, el Gobierno húngaro ha comunicado la declaración siguiente: «Alemania, Italia y el Japón concertaron una alianza con el fin de ponerse a la altura de la tensión ulterior de la guerra, que pesa gravemente sobre la

Humanidad, y para devolver al mundo, lo más rápidamente posible, una paz justa y duradera. Las grandes potencias luchan por el establecimiento de un nuevo orden, que dará ánimos al desarrollo de los pueblos en el espacio que les corresponde y aumentará su bienestar. Hungría había sido habilitada por los dictados de paz, injustos y desmorralizadores, de París. Durante dos décadas, Hungría pidió ayuda a las potencias que, afectadas por la misma suerte y la misma injusticia, y luchando por sus derechos vitales, buscaban la revisión de dichos dictados. Soñamente estas potencias estaban dispuestas y tenían los medios de hacer lo necesario para que el país que compartía su suerte, debilidad y teniendo que luchar duramente, obtuviera mejores posibilidades de existencia. En los dos casos que acababan de pasar, Hungría ha conseguido efectivamente, con la ayuda del Reich alemán y de Italia, sin verter sangre y por medios pacíficos, revisar las disposiciones territoriales del dictado de paz de Triánón. Las dos grandes potencias no sólo han merecido de seta manera e eterno reconocimiento de toda Hungría, sino que además han demostrado por sus actos que quieren efectuar una revisión por medios pacíficos en todas partes en que se les ofrece la menor posibilidad de ello. De esta manera han inaugurado una nueva era en la historia de los pueblos, ya que a la política de odio, nacida de la sangre derramada, han substituido la era de la política de comprensión y de verdadera inteligencia de los hechos. Durante estos últimos años, Italia y Alemania han representado la política de conciliación, que ha dado por resultado la alianza con el

Japón, y cuyo objetivo final es una paz basada en la justicia. Por lo tanto, esta alianza no se dirige contra nadie. Un objetivo idéntico y un pasado común determinan la actitud de Hungría. Hungría desea mantener buenas relaciones con todos sus vecinos que respeten los derechos de su evolución histórica. Por este motivo, el Gobierno húngaro saludó con una satisfacción particular el artículo quinto del pacto tripartito Fiel a su pasado político y a sus fines de paz no alterados, alentada por los éxitos conseguidos hasta ahora y con confianza en su porvenir, Hungría se adhiere al pacto tripartito de Berlín con la intención de contribuir igualmente, después de la liquidación de la guerra, en proporción a sus fuerzas, a la reorganización política y económica de la Europa del Sureste».

Viena, 20.—Con motivo de la adhesión de Hungría al pacto tripartito, el Führer ha ofrecido una recepción oficial en el Palacio de Belvedere.

Además de los ministros de Negocios Extranjeros, de Italia, Hungría y el Reich, del presidente del Consejo húngaro, Teleki, y del embajador nipón, Kurusu, tomaron parte en el acto otras personalidades.

Misa del Papa en sufragio de los muertos en la guerra

Ciudad del Vaticano, 20.—Entre las instrucciones que se dan para la solemne Misa que el próximo domingo celebrará el Papa en la Basílica de San Pedro, en sufragio de las almas de los muertos a consecuencia de la guerra, figura a de que por deseo expreso del Santo Padre, no se le tributen aplausos sino que se eleven cánticos y oraciones. Después del Evangelio y del discurso de Pio

XII, el clero y el pueblo cantarán el Credo Gregoriano. También cantará todo el pueblo el «Tantum Ergo».

Se dice que la alocución que el Papa pronunciará durante la Misa del próximo domingo, comenzará a las diez y media, aproximadamente, y durará unos veinte minutos. A las once y media se transmitirá en español, alemán, francés e inglés, en la misma onda en que se efectuará la transmisión de la Misa, es decir, en 19.84 y 81 metros.

Los grandes acontecimientos artísticos del Café Suizo

El lunes hizo su presentación en la sala del Café Suizo la incomparable pareja Romero-Raez. Romero—Un genio del arte, estilista inigual de la danza, todo él encierra la pura sangre gitana, fiel intérprete de sus bailes que como verdadero maestro se consagra a sus creaciones.

El rico vestuario todo ello es digno de admirar y por eso recoge en las funciones de tarde y noche los fervientes aplausos que el público acude a tributarle.

La Raez—Genial y bellísima bailarina que ya nuestro público conoce por su actuación en el citado café, que al formar pareja con Romero se hace acreedora a sus bailes llenos de ritmo y poesía, pues toda ella encierra el alma y el calor a sus danzas como una verdadera creadora e incomparable danzarina.

Sus riquísimos y elegantes trajes que luce en el pequeño escenario son una verdadera admiración, y que al final de cada número reciben del numeroso público muchos aplausos.—X

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de anteayer, resultó premiado el número 715.

LO QUE SUCEDIÓ A FRANCIA

VI
A principios de mayo de 1940 fui al frente francés a visitar al noveno ejército, al mando del general Corap, que algunos días más tarde debía ser deshecho por los golpes de ariete, de las divisiones acorazadas alemanas. El Cuartel General de ese ejército estaba instalado en la pequeña villa de Vervins, antiguo centro de feria regional, con sus calles sinolientas y ventanas semicerradas, en cuyo empedrado resonaba todavía el paso apresurado de los militares que se dirigían a sus ocupaciones con la pacífica puntualidad de funcionarios civiles.

En la noche de mi llegada escribí una carta a mi mujer: «He encontrado aquí excelentes personas; pero todos me parecen bastante viejos y burocratizados».

El general Corap era un hombre tímido, de aspecto lo menos parcial posible, con tendencia a la timidez. Tenía dificultad para coartarse los carrajes y para entrar en el automóvil. Su conversación era interesante, pero se sentía que su atención convergía enteramente hacia el pasado. Me contó cómo, en la época de Fachoda, fue movido contra log aterra con el punto de segundo teniente; cómo, en 1925 capturó en Marruecos al rebelde Abd-el Krim. Este último suceso fue el apogeo de su carrera; pero, ante la tarea que ahora tenía que cumplir, ese apogeo tomaba proporciones bien modestas.

Visitó las tropas, instaladas cerca de Fournies y Charleville, y quedó impresionado por su reducido número. A regresar a Vervins, tuvo la sensación de arriberar un país abandonado. A medida que el automóvil rodaba de una villa sin guarnición a otra, no podía yo dejar de pensar en un ejército invasor. ¡Qué fácil se sería, una vez atravesada la frontera, avanzar hasta Vervins! ¿Y qué encontraría a la entrada de la ciudad? Una barricada de madera que no chiquillo podría derribar, un centinela con bayoneta caída y un oficial de Policía. No era mucho para detener una división blindada.

La verdad es que la organización general de las tropas franco-británicas no estaba a la altura de las exigencias de una nueva guerra, tal como éstas se habían

revelado en la campaña de Polonia, y ni siquiera a las de las exigencias eternas de cualquier guerra.

¿Cómo estaban realmente dispuestas nuestras tropas? La necesidad de guarnecer una larga frontera había llevado al Alto Mando a establecer una línea delgada desde Durkerke a Menton. Esta formación de las tropas en línea era una sobrevivencia de la guerra en 1914. En esa campaña fue posible mantenerla durante largo tiempo porque el enemigo no tenía a su disposición medios suficientes para romper nuestras líneas. Pero fue condenada, por todos los grandes soldados de la Historia. Todos se habían mostrado unánimes en aconsejar un dispositivo de profundidad y, principalmente, la constitución de masa de reservas móviles capaces, en el caso de que el enemigo rompiera la primera línea, de contraatacar y cerrar la brecha.

Pero, en 1940, nuestros efectivos eran tan insuficientes que no poseíamos, prácticamente, reservas móviles. Nuestras mejores tropas estaban a lo largo de las fronteras. Si el enemigo rompía esa línea, el resto del país sería para él poco más que un terreno de maniobras. Sin duda, habría de encontrar gran número de ciudades en su camino. Pero ¿qué le defendió? La idea de un ataque frontal—amenazado muy lentamente, algunos kilómetros por día todo lo más, como en 1914, y formado rápidamente salientes vulnerables—estaba tan arraigada en el espíritu de todo el mundo que nadie pensó en preocuparse de la defensa de Douai, Vervins, de Abbeville o Amiens.

Los coronales y generales que mandaban esas localidades eran, a pesar de la proximidad al frente de batalla, amables ancianos pasados desde hacía tiempo a la reserva, que al comenzar la guerra habían sido llamados a activo y a quienes se les confiaban cargos que el Ejército consideraba como sinecuras burocráticas. Nunca esos honestos burocratas sumergidos como se encontraban bajo montañas de papeles, pensaron en lo que habían de hacer si tanques enemigos o motocicletas armadas de ametralladoras se presentasen a las puertas de su ciudadela.

(Continuará)

Mensaje a los intelectuales de Hispanoamérica

Madrid, 20.—El ilustre escritor, académico y consejero nacional, don Eugenio Montes leyó anoche, ante el micrófono de Radio Nacional, el siguiente mensaje dirigido a los intelectuales de Hispanoamérica:

«Este año, el 15 de octubre, Día de la Raza, la Falange ha querido a semejanza de la estación, desprender al hispanoamericanismo de sus hojas retóricas, secas y marchitas. Anunciamos entonces la sustitución del viejo abstracto y caduco hispanoamericanismo de Ateneo, chaquet, juegos florales y protocolo, por el nuevo hispanoamericanismo sincero, concreto, operante que, a un tiempo, es fatalidad, volumen e historia. La previsión de grandes acontecimientos iba a obligar al mundo hispánico a una comprensión resuelta de positiva solidaridad. Las vicisitudes de nuestra época no consentían entregarse a la mera nostalgia ni estar las tremendas realidades dormidas en tópicos archipiélagos rusonianos de soñada lejanía y soñada felicidad. Porque la historia no deja de ser porque cerramos los ojos negándonos a ver los hechos: o se dá la cara o pasa implacable y guerrera sobre nuestra inercia y nuestra pasividad. ¡Hispanoamericanos! Quizá hace poco tiempo creáis poder libraros de las consecuencias del exterior, por el mero hecho de no sentir apatencias de destinos. Pero nosotros sabemos, por trágica experiencia, que estas horas en que estamos solos dejan opción: o ser víctima aislada o ser solitario afán. Y ni siquiera este dilema es del todo exacto, porque no puede seguramente, haber víctimas aisladas en el seno de la gran familia hispánica; porque la entrañable y absoluta interdependencia une a las naciones hispanas entre sí. El fracaso, la herida o la muerte de una de ellas haría imposible la vida libre y pujante de las demás. Si uno solo de los miembros de la familia se rindiese, abdicando de su deber y su misión, por la abierta brecha entraría la desgracia y el luto para toda la comunidad. Por eso el trágico anuncio de que un Gobierno se dispone a entregar a un Poder exterior su libertad, su tierra, sus aguas y su aire, ha sacudido con un temblor doloroso a toda la hispanidad, pues si cristianamente no puede reconocerle a nadie el derecho al suicidio, menos aun es posible reconocerle el derecho a la muerte y la vida de los demás.

No acertamos a comprender ni la necesidad ni la conveniencia de un hecho que desafía, a la par, la razón humana y la activa inexpugnable dignidad de la estirpe. ¿Por qué y para qué rinde el Gobierno uruguayo lo más bello de su cuerpo y su alma a la escuadra y la aviación de los Estados Unidos? ¿Qué morbida voluntad de no ser le lleva al abismo? No se diga que se trata de organizar la defensa continental, pues nadie, absolutamente nadie, amenaza desde este continente a la América hispana. La propia magnitud del gran foso oceánico y la inmensidad del Atlántico, es garantía de la más absoluta seguridad. De donde le viene a la hispanidad de América el peligro cierto es del mismo continente moroista y es ya, no amenaza, sino como real pesadumbre que por sí, voluntaria, se estableciese en Punta del Este, habría conquistado sin esfuerzo alguno el dominio de las ciudades y las tierras que el esfuerzo de tantas generaciones creó. Profundamente negamos a cualquier Gobierno el derecho a enajenar, hipotecar o gravar, la más mínima partícula del patrimonio físico y metafísico creado por gente hispánica. Las Leyes, las Constituciones y los Códigos son ciertamente soberanos, pero solo en cuanto no se despoje a la Ley del espíritu profundo y esencial. Tener Ley en nuestro idioma es tener fidelidad, es no renegar de la herencia de los antepasados cuya intangible transmisión, sin mengua, las generaciones futuras, nos pueden exigir. Y no ya a las generaciones futuras. A la presente generación del mundo hispánico, la voz irrecusable del destino nos señala una gran empresa y nos indica una clara misión.

Los españoles hacemos nuestro el mensaje augural que Rubén Darío entonó desde el corazón de la tierra indiana. En el país de Rodel y de la caliente musa épica de Zorrilla Sanmartín, ha llegado el momento de convertirse en consigna. La Pampa argentina, señora de promesas, tiene que ser canto de vida y de esperanza, porque ahora el silencio sería de desesperación y muerte; ¡Mocedades de Hispanoamérica! Esto para nosotros no es solo letra, sino música militar, son de trompetas que ya durante tres años movieron con sangre la grande y genuina historia.

«Es con voz de la Biblia o versos de Walt Whitman, que habré de llegar hasta ti, cazador?»

RECORTES DEPORTIVOS

Cosas de Pepito

Ha ganado el «Racing» al «Coruña» por 3 a 1 en su segundo partido del campeonato, jugado el domingo en el campo de la Residencia. ¡Enhorabuena, «Racing»!

Terde de invierno; el match, no obstante, llevó una elevada cantidad de espectadores al citado lugar, codiciosos de las peripicias del encuentro y más que nada, hay que ser veraces, para apreciar la forma del «Coruña», el verdadero «clou» del torneo.

El partido ya lo reseñó «Penalty» y nuestros lectores ya están en posesión de los comentarios del autorizado compañero. Pero hemos de poner nuestra pimiento en el guiso, como vulgarmente se dice, empezando por aplaudir a este público santiagués que reta a la lluvia y es animoso en momentos en que uno se cala de agua.

El «Racing» ganó por una razón contundente. Su entusiasmo y decisión, su ambiente y su público fueron los resortes de la victoria. Y no llevó a la red más número de goles por la pésima dirección de los tiros de sus delanteros frente al marco enemigo. Que de tener un poquitín de serenidad, la victoria tendría un margen más cuantioso...

Opuso al «Coruña» un equipo de suplentes que carburaron admirablemente; jugó Arín, el entrenador, muy rápido y un gran elemento del que el «Racing» puede esperar como jugador unos decisivos servicios, con un algo de suerte en lo que resta del actual campeonato.

El campo era una verdadera leguna. «Chapotazos» repetidos, lodazal continuo. No obstante, se jugó el match con vistosas combinaciones.

El «Coruña» dió una sensación de fuerte equipo. No van descaminados los que auguran para él este campeonato; todo un señor once, y si no tiene un inesperado tropiezo. ¡Quién sabe, señores...»

Ahora que el «Compostela» puede hacer algo. Y, con éste, otro, el «Galicia».

Vaya; que entre el «Coruña», el «Galicia», el «Compostela» y el «Racing» está la incógnita del «Campeón».

¿No lo sabrán ustedes? Pues por si acaso, así como «Penalty» se lanzó en pronósticos y sicgismos, nosotros, un poco más modestos, se lo ofrecemos a ustedes.—PEPITO.

Central Nacional Sindicalista

Nota sobre la revisión del Censo de obreros en paro forzoso

En cumplimiento de los Reglamentos y disposiciones pertinentes, se procederá a la revisión del Censo de parados, por lo que se ordena a todos los obreros de ambos sexos, incluso a ex combatientes, para que comparezcan en esta Oficina (Rúa Nueva número 12, 2.º, C. N. S.) cualquier día laborable, antes de fin de mes, con sus respectivos carnets de parados justificantes de que siguen en la condición dicha.

Se advierte de un modo terminante que todos los obreros y obreras inscritos en paro que no comparezcan en estos días ni alegaran causa justa para no hacerlo, serán dados de baja en sus Centros respectivos, perdiendo con ello todos los derechos que las Leyes conceden a los obreros en paro forzoso.

Santiago 13 de noviembre de 1940. El Jefe de la Oficina.

Plumas estilográficas, clase buena: Papelería LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1

Orden a los agricultores

Madrid, 20.—El delegado nacional del Trigo ha dispuesto la entrega en venta forzosa al Servicio Nacional del Trigo...

Un debate en la Cámara de los Comunes

Londres, 20.—Eeden ha declarado en los Comunes, en relación con la ayuda inglesa a Grecia...

Butler ha declarado que, a consecuencia de la presencia de tropas en Rumanía, el Gobierno británico se ve obligado a no considerar al rumano...

A la pregunta de un diputado de que si los Estados Unidos han sido informados de los tres puntos sometidos, recientemente al gobierno soviético...

El Secretario de Estado para la India, Amery, declaró que la primera fase de la guerra está ganada, pero el enemigo alberga...

cedentes e ilustrarles sobre disposición tan beneficiosa.

Se invita a los empresarios y productores para que, dando una vez más pruebas de patriotismo y espíritu de hermandad...

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 21 de noviembre de 1940.—El Secretario Sindical Comarcal.

Distribución de aceite de oliva

Un decreto del Ministerio de Agricultura regula la distribución del aceite de oliva en los siguientes términos:

Artículo 1. Con arreglo a las normas que previene este decreto y disposiciones complementarias que se dicten, quedan ordenadas las producciones y distribuciones de aceites.

Artículo 2. La distribución de los aceites, así como el estudio y preparación de las formas necesarias para ello, se encomiendan al Sindicato Nacional del Olivo...

Artículo 3. El Ministerio de Agricultura nombrará un delegado, que ostentará su representación en el Sindicato y asumirá todas las atribuciones necesarias para la dirección y ejecución de este servicio...

En las demarcaciones olivícolas que el delegado estime conveniente podrá nombrar representantes suyos, que actuarán por su delegación.

Artículo 4. Los productores de aceite conservan el derecho de...

LA ESCUADRA DEL PACIFICO. Grandioso y sensacional Estreno 1940 de la superproducción de «La Nueva Universal». Una auténtica novedad de la pantalla, con KENT TAYLOR, RAY MILLAND y WENDY BARNE.

domicilios del comercio detallista, en los puntos que la Comisión General de Abastecimientos y Transportes señale, los cupos asignados.

Artículo 7. Las utilidades que el Sindicato Nacional del Olivo obtenga por estas actividades se distribuirán al finalizar la campaña olivarera del siguiente modo:

Un setenta por ciento entre los productores que hubiesen vendido directamente sus aceites al Sindicato, en proporción a sus ventas.

El treinta por ciento restante para los fines del Sindicato.

Artículo 8. Todas las partidas de aceite de oliva o de orujo que actualmente existen en poder de productores, almacenistas, exportadores o detallistas, procedentes de la pasada cosecha deberán ser declaradas en el plazo de diez días, a partir de la publicación de este decreto...

a 36.540 del camino comarcal de Pontevedra a Compostela, cuyo presupuesto de contrata es de 543.167 pesetas, y las de reparación, explanación y firme desde el kilómetro 591 al 593 y del 600 al 602, del camino vecinal de Orense-Santiago...

A partir de pasado mañana, sábado, registrará el siguiente horario para los coches de la «Empresa Castromil» de Santiago a Orense:

Salidas de Santiago, siete mañana y tres y media tarde. Salidas de Orense, siete mañana y dos y media tarde.

Dejó de existir el niño de dos años Luis Quintas, domiciliado en la calle de Sánchez Freire (Conjo).

Por la Fiscalía provincial de Tasas de Teruel le ha sido imputada al almacenista Sebastián...

cisco Alvarez Durán y Juana Granja Lomba.

—En Vivero fué víctima de otra descarga eléctrica un joven de la parroquia de Vieiro, de 18 años, que casi instantáneamente quedó muerto, estando sentado debajo de la lámpara eléctrica de la cocina...

—En La Guardia y al mismo tiempo vino al suelo el esquino contiguo a la fachada del templo y con él las dos campanas de los frentes principal y lateral. El resto de la torre quedó en mal estado y será necesario derribarla.

La Comisión gestora provincial de Orense, aprobó la ordenanza para el establecimiento de un arbitrio sobre la uva que se produzca en aquella provincia.

El próximo sábado, día 23, a las siete en punto de la tarde, se celebrará en la Capilla de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, el retiro que mensualmente organiza el Consejo Diocesano de la Juventud Masculina de Acción Católica...

Contrajeron matrimonio en la parroquia de Santa María de Conjo, Andrés Buján Penide con Cesárea Gómez Vázquez.

Se le concedieron tres meses para posesionarse de su escuela en La Coruña, a doña Feipa Andrade González.

Ha muerto el Eijo, de cinco años, Erundina Munia Munia.

Las Misas que se digan en la iglesia del Pilar los días 22 y 23; el expuesto de S. D. M. los mismos días; las Misas que se celebren en la Capilla de Animas el día 24 y las de los días 22, 23 y 25 en la iglesia de San Francisco...

Domingo Carro Botas

La familia agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a cualquiera de estos sufragios. Santiago, 21 de noviembre, 1940.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 14 a 15.30).

14. Apertura de la estación; Sertoral del día; Orquesta: Ray B. as, abertura, Mendelssohn; Silva, ballet, Delibes; Los Hugonotes, bendición de los puñales, Meyerbeer.

14.30. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional, 14.45 Información regional, 14.55 Boletín universitario.

15. Zarzuela: Fragmentos de «Maruxa», Vives.

16. Fin de la emisión. Emisión de las 21 a 23.

21. Apertura de la estación, Música de baile.

21.20. Fragmentos de óperas, 21.45. Música variada: La del pañuelo rojo, Tabuyo; Aurera, Vallejo; Adaggio en la mayor, Boccerini; Allegro en la mayor, Boccherini.

22. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional, 22.15 Información regional, 22.25. Emisión dedicada al servicio protector (discos a petición).

23. Cierre de la estación.

CAPITOL con los máximos honores, con los honores que merece se complace en presentar mañana al público compostelano

una página gloriosa de la historia de España

La película cumbre del cine europeo en 1940!

MAÑANA en sesión de gala con asistencia de las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, a las siete y media en punto SOLEMNE ESTRENO en GALICIA



Heroísmo: Grandeza:

Sacrificio



La Banda Municipal ejecutará el Himno de la Academia de Infantería y diversas marchas militares.

NOTICIAS

El rector de la Universidad, don Carlos Ruiz del Castillo, interesado de la Comisión gestora provincial de Orense una subvención de carácter extraordinario para el director del Colegio Regional de Sordomudos de Santiago don José Cruz Letamendi...

En la mañana de hoy recorrió nuestras calles la procesión de la Niña María, en la que figuraban todas las alumnas y muchas antiguas alumnas del Colegio de la Enseñanza, cantando el Santo Rosario.

Presidió la religiosa comitiva el profesor del Seminario don Manuel Silva Ferreiro. El acto ha resultado muy solemne.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro apreciado amigo y culto colaborador don José Santos Reiriz, residente en Vigo, para donde volverá mañana.

Murió en el domicilio de sus padres (Bayona), el niño Emilio Aldir Veira, a consecuencia de haber sido mordido por un perro hidrófobo el día 3 de octubre último.

La Dirección general de caminos convoca, con carácter urgente, subasta para adjudicar las obras de pavimentación adquirido, entre los kilómetros 35.500

Asensio Jordán, la multa de 25.000 pesetas y la clausura por tres meses del establecimiento, por ocultación de géneros, incautándose 25.000 kilos de azúcar, 467 botes de leche y 30 kilos de arroz. Dicha Fiscalía ha destruido 15.400 pesetas entre diversos denunciados por participación en las multas.

Por acuerdo de la Corporación del Ayuntamiento de Monterrey (Orense) se convoca a oposición para provistar en propiedad la plaza de oficial primero de dicho Ayuntamiento, con el haber anual de 1.500 pesetas.

El director general de Bellas Artes, don Juan Contreras, marqués de Lozoya, ha visto bendecido su hogar con el advenimiento de su primer hijo, una hermosa niña.

Falleció en el Manicomio de Conjo el demente Jesús Barcia Calvo, de 51 años, casado. Era natural de Arca, en el Ayuntamiento de El Pino.

Durante la tormenta que días pasados descargó sobre Bayona fué víctima de una descarga eléctrica producida por un rayo, la vecina de Baredo, Eugenia Miniño, matándola. Varios vecinos también han sido alcanzados por la descarga no resultando con lesiones.

Otra chispa eléctrica, mató a dos vacas de la propiedad de los vecinos de dicha localidad Fran-

Mañana, viernes, habrá en la iglesia de San Pelayo cultos solemnes en honor de San Silviniano, mártir, cuyo cuerpo se venera allí. La Misa cantada será a las diez y los cultos de la tarde a las seis y media. Se ganará muchas indulgencias parciales y una plenaria visitando dicha iglesia.

Le fué concedida la excedencia solicitada a doña Adelina Lega, maestra de La Coruña.

Al libro de nacimientos del Registro Civil, fueron pasados hoy los nombres de David Otero Rial y José Barcia Mosquera.

La empresa de espectáculos «Capitol» nos ruega hagamos saber que debido a la gran cantidad de localidades reservadas para el estreno de mañana «Sin Novedad en el Alcazar» que éstas serán vendidas si no son retiradas antes de la una de la tarde.

También hace saber que para esta función quedan sin efecto los pases de favor.

Extinguió su vida en el Gran Hospital José González Mesía, de 66 años, casado, de Camariñas.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales, ascendió en el día de ayer y ayer a la cantidad de 9.968 65 pesetas.

VENTA DE UN PIANO.—Se hace en Garofa Blanco, 5, bajo.

FUTBOLERIAS

El 24 del corriente el calendario confeccionado para el torneo de la Serie A, de Galicia, nos señala, a celebrar en Santiago, un partido de fútbol entre el «Compostela» y el «Racing», correspondiente a la segunda y última vuelta de aquí.

Se trata de un partido decisivo, de suma importancia para cualquiera de ellos. Si nuevamente vence el primero, al segundo no le queda ninguna probabilidad de clasificación, aunque siga victorioso ocho días más tarde, también en la Residencia, frente al «Galicia», pues terminaría su misión con siete puntos. Si, por el contrario, el «Racing» logra dos puntos, cual le corresponden venciendo a su rival local, es el más calificado a obtener el título de campeón en la Zona Norte, suponiendo, claro está, que los demás equipos venzan en sus propios terrenos a los clubs que les visiten en el sucesivo, como lógicamente debiera ocurrir.

Con estos antecedentes el Estadio de la Residencia el domingo próximo se verá repleto de amantes del fútbol y de aquellos que no lo son, si los precios son los mismos que ambos clubs locales fijaron hasta la fecha, pues corren rumores de que serán más elevados, lo que perjudicaría no solo a la afición, sino al club visitante, ya que la primera se re-traería por verse gravado su bolsillo más que de lo ordinario.

La lucha promete ser emocionante, de campeonato verdoso, con alternativas que harán estar nervioso al espectador, apasionado o neutral, durante los no-

TRISTEZAS

Quando recuerdo la piedad sincera
con que en mi edad primera
entraba en nuestras viejas catedrales,
donde postrado ante la cruz de liños
alzaba a Dios mis ojos,
soñando con las venturas celestiales;
hoy que mi frente alónto golpeo,
y con febril deseo
busco los restos de mi fe perdida,
por hallarla otra vez, radiante y bella
como en la edad aquella,
desgraciado de mí! ágora la vida.
¡Con qué profundo amor, niño inocente,
prosternaba mi frente
en las losas del templo sacrosanto!
Llendbase mi joven fantasía
de luz, de poesía,
de mudo asombro, de terrible espanto.
Aquellas altas bóvedas que al cielo
levantaba mi anhelo;
aquella majestad solemne y grave;
aquel pausado canto, parecido
a un doliente gemido,
que retumbaba en la espaciosa nave;
Las marmóreas y austeras esculturas
de antiguas sepulturas,
aspiración del arte a lo infinito;
la luz que por los vidrios de colores
sus tibios resplandores
quebraba en los pilares de granito;
Hace de donde en curva fugitiva,
para formar la ojiva,
cada ramal subiendo se separa,
cual del rumor de multitud que ruega,
cuando a los cielos llega,
surge cada oración distinta y clara;
En el gótico altar inmóvil y fijo
el santo Crucifijo,
que extiende sin vigor los brazos yertos,

siempre en la sorda lucha de la vida,
tan áspera y reñida,
para el dolor y la humildad abiertos;
El místico clamor de la campana
que sobre el alma humana
de las caladas torres se despeña,
y anuncia y lleva en sus aladas notas
mil promesas ignotas
al triste corazón que sufre o sueña;
Todo elevaba mi ánimo intranquilo
a más sereno asilo:
religión, arte, soledad, misterio...
todo en el templo secular hacía
vibrar el alma mía,
como vibran las cuerdas de un salterio.
Y a esta voz interior que sólo entiende
quien crédulo se enciende
en fervoroso y celestial cariño,
envuelta en sus flotantes vestiduras
volaba de sus alas las alturas,
virgen sin mancha, mi oración de niño,
Su rauda, viva y luminosa huella
como fugaz centella,
traspasaba el espacio, y ante el puro
resplandor de sus alas de querube,
rasgábase la nube
que me ocultaba el inmortal seguro.
¡Oh anhelo de esta vida transitoria!
¡Oh perdurable gloria!
¡Oh sed inextinguible del deseo!
¡Oh cielo, que antes para mí tenías
fulgores y armonías,
y hoy tan oscuro y desolado veo!
Ya no temblas mis íntimos pesares,
ya al pie de tus altares
como en mis años de candor no acudí:
Para llegar a ti perdí el camino

y errante peregrino
entre tinieblas desespero y dudo.
Voy espantado sin saber por dónde;
grito, y nadie responde
a mi angustiada voz; alzo los ojos
y a penetrar la lobreguez no alcanzo;
medrosamente avanzo,
y me hieren el alma los abrojos.
Hijo del siglo, en vano me resisto
a su impiedad, ¡oh Cristo!
Su grandexa satánica me oprime.
Siglo de maravillas y de asombros,
levanta sobre escombros
un Dios sin esperanza, un Dios que gime.
¡Y ese Dios no eres tú! No tu serena
faz, de consuelos llena,
alumbra y guía nuestro incierto paso.
Es otro Dios incógnito y sombrío;
su cielo es el vacío,
sacerdote el error, ley el Acaso.
¡Ay! No recuerda el ánimo suspenso
un siglo más inmenso,
más rebelde a tu voz, más atrevido;
entre nubes de fuego, alza su frente,
como Luzbel, potente,
pero también, como Luzbel caído.
A medida que marcha y que investiga
es mayor su fatiga,
es su noche más honda y más oscura,
y pasma, al ver lo que padece y sabe,
como en su seno cabe
tanta grandexa y tanta desventura.
Como la nave sin timón y rota
que el ronco mar azota,
incendia el rayo y la borrasca mece
en piélagos ignorados y procelosos,
nuestro siglo —coloso—

con la luz que le abrasa, resplandece,
¡Y está la playa mística tan lejos!..
a los tristes reflejos
del sol poniente se colora y brilla.
El huracán arrecia, el bajel arde,
y es tarde, es ¡ay! muy tarde
para alcanzar la sosegada orilla.
¿Qué es la ciencia sin fe? Corcel sin freno,
a todo yugo ajeno,
que al impulso del vértigo se entrega,
y a través de intrincadas espesuras,
desbocado y a oscuras
avanza sin cesar y nunca llega.
¡Llegar! ¿Adónde?.. El pensamiento humano
en vano lucha, en vano
su ley oculta y misteriosa infringe.
En la lumbre del sol sus alas quema,
y no aclara el problema,
ni penetra el enigma de la Esfinge.
¡Sálvanos, Cristo, sálvanos, si es cierto
que tu poder no ha muerto!
Salva a esta sociedad desventurada,
que bajo el peso de su orgullo mismo,
rueda al profundo abismo
acaso más enferma que culpada.
La ciencia audaz, cuando de ti se aleja,
ex nuestras almas deja
el germen de recónditos dolores,
como al tender el vuelo hacia la altura,
deja su larva impura
el insecto en el cáliz de las flores.
Si en esta confusión honda y sombría
es, Señor, todavía
raudal de vida tu palabra santa,
di a nuestra fe desalentada y yerta:
—¡Animale y despierta!
Como dijiste a Lázaro: —¡Levántate!

Gaspar NUÑEZ DE ARCE.



Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Doctor Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424—Dr. Alsina, 1.125 Sanatorio, 1.006

AVISO: En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es rápida y no origina el alfiler, por lo que constituye una novedad en inofensiva.

Venta todas partes



VINO DE MISA "MULLER"

Distribuidora: CASA PORTO

Plaza de Cervantes n.º 12. - Apartado de Correos n.º 9. Teléfono 1223

SANTIAGO DE COMPOSTELA